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Інтерес науковців до філософських учень Стародавніх Індії та Китаю 

обумовлений загальним прагненням сучасної людини до більш дбайли-

вого ставлення до свого сакрального «Я» – коли під час війн, стихійних 

лих руйнування зазнає зовнішній світ, єдина надія виникає на свій внут-

рішній світ, у якому можна знайти притулок та резерви для відновлення. 

Саме інтровертність (зверненість до внутрішнього світу) є однією з най-

більш важливих рис східної філософії. Ця ж сама риса є найсуттєвішою 

характеристикою емоційного інтелекту – явища, яке увійшло у тезаурус 

психології наприкінці ХХ ст. та уособлює здібності до розуміння емоцій 

та управління ними [6].  

До сучасних практик емоційного інтелекту стосовно розуміння власних 

емоцій можна віднести техніки рефлексії, майндфулнесс; щодо управління 

емоціями – техніки релаксації, медитації. У сучасних дослідженнях наво-

дяться чисельні дані стосовно ефективності застосування практик емоцій-

ного інтелекту у стресових ситуаціях життя [5], [6]. Водночас майже відсу-

тні дослідження, у яких аналізується методологічний зв’язок означених 

вище практик з надбаннями філософії давніх Індії та Китаю. 

Мета даної роботи – визначити основні світоглядні положення філо-

софії Стародавньої Індії (джайнізм, буддизм) та Стародавнього Китаю 

(конфуціанство, даосизм), які використовуються у сучасних психологіч-

них практиках розуміння емоцій та управління ними. 

Основні світоглядні положення філософії Стародавньої Індії. Од-

нією з найбільш поширених релігійно-філософських течій у Стародавній 

Індії був джайнізм, засновником якого був Вардхамана. Загальною ідеєю 

джайнізму можна вважати прагнення людини до духовного відродження 
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засобами очищення свідомості та удосконалення логічного мислення 

[4, с. 130]. Особливої уваги стосовно розвитку емоційного інтелекту су-

часної людини заслуговують положення джайнізму про хибність мис-

лення. Саме викривленість наших думок може спотворювати емоційні 

стани, щоби цього уникнути, необхідно контролювати рух думок від ві-

домого до невідомого (починається пізнання з визначення об’єкту та 

його особливостей, потім аналізується його структура). Джайни одні з 

перших акцентували увагу на зв’язку знань про світ з власними уявлен-

нями про нього. 

Психологічний ресурс буддизму відображається у Дхаммападі 

(«Шлях Істини»), створення якої датується ІІІ ст. до н. е. Текст «Дхамма-

пади» входить до канону священних писань буддизму, містить 423 афо-

ристичні фрази, що націлені на рефлексивну сконцентрованість. Най-

більш цінним для практик емоційного інтелекту у цих афористичних ви-

разах є ідея глибокого раціонального усвідомлення безмежності своїх 

внутрішніх сил щодо емоційного самовідновлення та плекання у собі по-

чуття любові до всього, що є у світі [1]. Віпасана, як один із напрямів 

розвитку людини засобом буддійської медитації, передбачає медитацію 

спостережливості та відкритості [3]. Така медитація використовується 

також в сучасних практиках емоційного інтелекту, коли практикуючі на-

магаються оновити потік емоційних переживань шляхом їх обговорення 

та переоцінки. 

Основні світоглядні положення філософії Стародавнього Китаю. 

Для медитативних практик емоційного інтелекту важливою є концепція 

«золотої середини», що є одним з основних постулатів вчення Конфуція. 

Знайти золоту середину вдається не кожній людині – більшість або за-

надто стримані, або надмірно запальні.  

Духовний шлях в даосизмі спрямований на самовдосконалення через 

медитативне перетворення. Наряду з навчанням технікам медитативного 

споглядання даоси практикувати також різноманітні дихальні та гімнас-

тичні вправи [2]. 

Отже, у сучасних рефлексивних та медитаційних практиках емоцій-

ного інтелекту використовується низка світоглядних положень філосо-

фії Стародавньої Індії (джайнізму, буддизму) та Стародавнього Китаю 

(конфуціанства, даосизму). Один з центральних принципів джайнізму, 

який використовується в сучасних рефлексивних практиках емоційного 

інтелекту – ретельний контроль власних думок, уникнення хибності у 

пізнанні світу (у ракурсі емоційного інтелекту – уникнення спотворе-

ного розуміння причин своїх емоційних переживань). Провідні поло-

ження буддизму щодо усвідомлення внутрішніх резервів психіки також 

є ціннісними для таких рефлексивних практик емоційного інтелекту як 

емоційне самовідновлення та піклування про інших. 



318 

Медитативні практики емоційного інтелекту тісно пов’язані з буддій-

ською медитацією та даоським медитативним спогляданням, де наріж-

ними є ідеї «золотої середини», відкритості та самовдосконалення. 

Перспективи подальших досліджень з даного питання вбачаємо у 

глибшому вивченні світоглядних позицій інших учень Стародавньої Ін-

дії та Стародавнього Китаю, які мають теоретико-методологічну цін-

ність для розробки й застосування практик емоційного інтелекту для са-

мовідновлення людини в екстремальних та стресових ситуаціях життя. 
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